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ПА ЧА ЛА СЯ ЎБОР КА 
БУЛЬ БЫ І КУ КУ РУ ЗЫ
У кра і не за вяр шы ла ся ўбор ка збож жа вых і зер-
не ба бо вых куль тур. Па вод ле апе ра тыў ных да ных 
Мі ніс тэр ства сель скай гас па дар кі і хар ча ван ня на 
5 ве рас ня, пры бра на з па лёў 6,9 млн тон збож жа. 
Ся рэд няя ўра джай насць скла ла 33,4 ц/га.

Больш за ўсё збож жа ўбра на на Мін шчы не — 1,7 
міль ё на тон. Най боль шая ўра джай насць бы ла ў Гро-
дзен скай воб лас ці. Ад нак на гэ тым убо рач ная кам па-
нія яшчэ да лё кая ад за вяр шэн ня. Аг ра рыі Ві цеб скай 
воб лас ці па ча лі ўбор ку ку ку ру зы. Ку ку ру зу на зя лё ны 
корм убі ра юць прад стаў ні кі 8 ра ё наў воб лас ці. Тэх ні ка 
прай шла ка ля 1 ты ся чы з 72 ты сяч га па сяў ных пло-
шчаў. Ура джай насць скла дае 330 ц/га, што вы шэй за 
ле таш ні па каз чык прак тыч на ў два ра зы. Так са ма клуб ні 
буль бы ўжо вы ка па ны на 18% пло шчаў, пры гэ тым з ад -
на го гек та ра ў ся рэд нім па воб лас ці збі ра юць па 
387,6 цэнтнера. Пры баў ка да ўзроў ню мі ну ла га го да скла-
дае ка ля 20 цэнтнераў. Акра мя та го, усе ра ё ны воб лас ці 
па ча лі се яць азі мыя збож жа выя. Гэ тыя ра бо ты вы ка на ны 
на 9% пло шчаў. Аг ра ры ям воб лас ці гэ тай во сен ню трэ ба 
бу дзе за се яць больш за 231 ты сячу га.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ.
Kryzhevіch@zvіazda.by

Умоўныя абазначэнні:
 — намалочана збожжа, тысяч тон;

 — ураджайнасць, цэнтнераў з гектара;

  — сабрана збожжавых 
            і зернебабовых культур, 

      у працэнтах да плана.
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Дра гі чын су стрэў гас-
цей сель ска гас па дар ча га 
фес ты ва лю пры го жым і 
па ма ла дзе лым. Не здар-
ма апош нія паў го да тут 
шчы ра ва лі бу даў ні кі і ка-
му наль ні кі. Кру гом бы ло 
шмат кве так, ад іх го рад 
лі та раль на рас цвіў. І гэ та, 
без су мнен ня, па спры я ла 
свя точ на му на строю. Як і 
ла год нае на двор'е: цёп ла, 
але не го ра ча.

Для та го каб лю дзі змаг лі 
куль тур на ад па чыць, ар га ні-
за та ры пра ду гле дзе лі ўсё. Ім-
пра ві за ва ныя ка вяр ні ва бі лі 
смач ны мі па ха мі све жых страў 
і вы печ кі. Шмат бы ло са лод-
кай пра дук цыі. Ма мы з ма лы-
мі дзець мі маг лі па час та вац-
ца каля мно гіх па ла так, што і 
ра бі лі з за да валь нен нем. Для 
дзя цей, да рэ чы, за га дзя аб-
ста ля ва лі гуль ня выя зо ны, дзе 
ма лым пра па ноў ва ла ся змай-
стра ваць неш та ці ка вае і па-
быць пад на гля дам. Гэ ты факт 
асаб лі ва аца ні лі гос ці свя та.

— Мы з сы нам пры еха лі з 
Мін ска да баць коў, — рас ска-
за ла Але ся Са ўчук, — і з вя лі-
кай ці ка вас цю гу ля ем па свя-
точ ных ву лі цах род на га го ра да. 
Наш Лё ша на ват па зай маў ся з 
ані ма та рам. А ця пер мы вы ву-
ча ем ме ню ву ліч най ка вяр ні, 
каб ра зам па абе даць.

І са праў ды, вы бі раць бы-
ло з ча го. Пер шая ж шыль да, 
якая тра пі ла ся на во чы, за пра-
ша ла па каш та ваць фа со леў-
ку, пан скі суп, дра ні кі, пя чыс ту 
з па люш ка мі, скрыль кі і ін шыя 
бе ла рус кія стра вы. Цэ ны, трэ-
ба ад даць на леж нае, вы гля да-
лі да во лі дэ ма кра тыч на. Лю дзі 
вы бі ра лі пра дук ты, час та ва лі-
ся, а не ка то рыя прос та з ці ка-
вас цю раз гля да лі віт ры ны, бо 

тыя на гад ва лі ары гі наль ныя 
вы стаў кі. А на са праўд ных вы-
ста вах, на прык лад, вы ра баў 
ра мес ні каў, мож на бы ло паў-
дзель ні чаць у май стар-кла-
сах, зра біць са бе на па мяць 
ней кую рэч. Ну а ама та рам 
аза рту пра па ноў ва лі згу ляць 
у шаш кі, дзе на дош цы за мест 
ша шак пе ра соў ва лі ся... бля-

шан кі з ту шон кай. Вый граў — 
за браў са бе.

Вя до ма, гуль ні і за ба вы
ста лі толь кі фо нам для га-
лоў на га змес ту свя та — ша-
на ван ня ге ро яў жні ва. Пас ля 
тра ды цый на га шэс ця па цэнт-
раль най ву лі цы пра цаў ні кі 
сель ска гас па дар чай га лі ны 
за ня лі сваё па чэс нае мес ца ў 
пер шых ра дах пе рад сцэ най. 
На га на ро вы под ыум яны — у 
свя точ ных кас цю мах, пе ра вя-
за ныя чыр во най стуж кай пе ра-
мож цы — уз ды ма лі ся па атры-
ман не за слу жа ных уз на га род. 
Пе ра да ві коў жні ва, а так са ма 
най леп шыя гас па дар кі, ра ё ны-
пе ра мож цы пры ві таў стар шы-
ня Брэсц ка га абл вы кан ка ма 
Ана толь ЛІС. Гу бер на тар агу-
чыў ліч бу ва ла во га збо ру зба-

жы ны — 1 міль ён 172 ты ся чы 
тон. Па ўра джай нас ці Брэст-
чы на за ня ла дру гую па зі цыю 
ў кра і не — па 35,2 цэнт не ра 
са бра на з кож на га гек та ра.

Па тра ды цыі ўзна га ро дзі лі 
най леп шых хле ба ро баў. У лі-
ку са мых пер шых ге ро яў жні ва 
ўша на ва лі кам бай не раў Ула-
дзі мі ра і Анд рэя Ка зі мір чы каў 
з птуш ка фаб ры кі «Друж ба» 
Ба ра на віц ка га ра ё на, Ар ту ра 
Гу тыр чы ка з сель гас прад пры-
ем ства «Бел дан» Ля ха віц ка га 
ра ё на, Сяр гея Дво ра ка і Дзміт-
рыя Ма ка руш ку з СВК «Фя дор-
скі» Сто лін ска га ра ё на.

— Гэ та маё 27-е жні во, 
— ска заў у гу тар цы з ка рэс-
пан дэн там Сяр гей Дво рак. — 
Ня мец кая «Ме га-350», якая 
пра цуе 11-ты се зон, не пад вя-

ла, убра лі з па моч ні кам больш 
за 300 гек та раў. Доб ра, што 
на двор'е па спры я ла. У дзень 
ссы па лі ў бун кер па 80 тон.

Ся род ра ё наў ад зна ку за 
жні во-2016 атры ма лі Ма ла-
рыц кі, Брэсц кі і Ка мя нец кі, а 
ся род сель гас прад пры ем стваў 
— СВК «Свя тая Во ля» Іва цэ-
віц ка га ра ё на, ААТ «Аг ра-Коб-
рынс кае» Коб рын ска га ра ё на, 
ААТ «Бе ла веж скі» Ка мя нец ка-
га ра ё на.

Га ра джа не і гос ці не шка-
да ва лі апла дыс мен таў пе ра-
мож цам і ра да ва лі ся за свой 
го рад. Бо да жын кі каш тоў ныя 
тым, што пас ля свя та гас па да-
рам за ста ец ца шмат ча го ад-
рэ стаў ра ва на га, па бу да ва на га, 
аб ноў ле на га. Так і ў Дра гі чы не 
ў пе ры яд пад рых тоў кі знач на 
аб ноў ле ны цэнт раль ныя ву лі цы 
і да ро гі. Рэ кан струк цыю пе ра-
жы лі Дом куль ту ры, баль ні ца, 
дзве ся рэд нія шко лы, гім на зія, 
два дзі ця чыя сад кі, ста ды ён 
спар тыў най шко лы. Рэ кан стру-
я ва ны га рад скі парк. Ме на ві та 
ў пар ку пра хо дзіў рэ гі я наль ны 
этап ся мей на га пра ек та «Ула-
дар ся ла». Ця гам дня ўдзель ні кі 
кон кур су зна ё мі лі гле да чоў і жу-
ры са сва і мі сем' я мі, пра яў ля лі 
спрыт, вы на ход лі васць, спрак-
ты ка ва насць. Пе ра мож ца мі 
ста ла сям'я Дзміт рыя і Люд мі лы 
Уло га з Пру жан ска га ра ё на.

Свят ла на ЯС КЕ ВІЧ. 
yackevіch@zvіazda.by

На двор'еНа двор'е  ��

ЛЕ ТА ВЯР ТА ЕЦ ЦА
Спе цы я ліс ты прад каз ва юць, 

што тэм пе ра тур ны фон 
бу дзе на 3—5 гра ду саў 

вы шэй шы за нор му
На чаль нік служ бы гід ра ме тэа ра ла гіч ных пра гно-
заў Рэс пуб лі кан ска га цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то-
рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды Дзміт-
рый РА БАЎ па ве дам ляе, што на гэ тым тыд ні на тэ-
ры то рыі кра і ны пач не гас па да рыць цёп лае і су хое 
на двор'е.

Ця пер ак тыў ныя ат мас фер ныя фран ты, якія пры нес лі 
ў Бе ла русь даж джы роз най ін тэн сіў нас ці, ады хо дзяць 
на ўсход, а на зме ну ім з бо ку За ход няй Еў ро пы рас-
паў сюдж ва ец ца зо на па вы ша на га ат мас фер на га ціс ку. 
Та му сі нап тыч нае ле та на гэ тым тыд ні ў нас пра цяг-
ва ец ца. Ужо ў аў то рак бу дзе пе ра важ на без апад каў. 
Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўдзень скла дзе плюс 
19—25 гра ду саў. Не праг на зу юць сі ноп ты кі ней кіх іс тот-
ных апад каў і ў се ра ду. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы на 
се ра ду скла дзе плюс 5—12 гра ду саў, а ўдзень ча ка ец ца 
ад 18 да 24 цяп ла, па паў днё вым за ха дзе — да плюс 26 
гра ду саў.

Не бу дзе сур' ёз ных апад каў і ў чац вер, толь кі ўдзень 
па паў ноч ным ус хо дзе кра і ны маг чы мы не вя лі кія даж-
джы. Мі ні маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы на чац вер 
бу дзе зні жац ца да 7—14 цяп ла, удзень — плюс 18—24 
гра ду сы, а па паў днё вым за ха дзе праг на зу ец ца да плюс 
27 гра ду саў. Уме ра на лет няе на двор'е абя ца юць сі ноп-
ты кі на чац вер. Бу дзе пе ра важ на без апад каў, але па 
паў ноч ным ус хо дзе яшчэ за ха ва ец ца ве ра год насць ка-
рот ка ча со вых даж джоў. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
бу дзе скла даць ад 7 да 15 цяп ла, а ўдзень со ней ка бу дзе 
пры пя каць да плюс 18—25 гра ду саў, а па паў днё вым 
за ха дзе — да 28 цяп ла.

Па вод ле доў га тэр мі но вых пра гно заў ай чын ных спе-
цы я ліс таў, на вы хад ныя ў Бе ла ру сі за ха ва ец ца цёп лае, 
спа кой нае і кам форт нае на двор'е. Бу дзе пе ра важ на без 
апад каў. Ста не на ват кры ху цяп лей, ка лі ўна чы мі ні маль-
ная тэм пе ра ту ра па вет ра бу дзе не ні жэй шай за плюс 8—15 
гра ду саў. Удзень ча ка ец ца ўжо плюс 19—26 гра ду саў, а 
па паў днё вым за ха дзе — да 28 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.
kurkасh@zvіаzdа.bу
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У мі ну лую су бо ту на пля цы Ва ен най 
ака дэ міі бы ло па-асаб лі ва му ўра-
чыс та. У гэ ты дзень сло вы ва ен най 
пры ся гі вы ма ві лі ка ля 500 ча ла век. 
Свой вы бар на ка рысць афі цэр скай 
пра фе сіі сё ле та зра бі лі вы пуск ні кі 
Мінск ага су во раў ска га ва ен на га ву-
чы лі шча, ка дэц кіх ву чы лі шчаў, ва-
ен на слу жа чыя Уз бро е ных Сіл, цы-
віль ная мо ладзь.

— Сён ня Рэс пуб лі ка Бе ла русь — су ве-
рэн ная, не за леж ная дзяр жа ва, у якой на-
дзей на за бяс пе ча ны мір і ста біль насць на 
фо не раз рас тан ня тэ ра рыз му, шмат лі кіх 
вой наў і кан флік таў, — за зна чыў мі ністр 
аба ро ны ге не рал-лей тэ нант Анд рэй 
РАЎ КОЎ. — У гэ тым Бе ла русь па каз вае 
прык лад, як трэ ба аба ра няць на цы я наль-

ныя ін та рэ сы і за хоў ваць 
га лоў ныя каш тоў нас ці 
на ро да. На вас, да ра гія 
пер ша курс ні кі, у гэ ты ўра-
чыс ты дзень ус кла да ец ца, 
а дак лад ней ужо ўскла дзе на, най вы шэй-
шая ад каз насць — на дзей на за бяс пе чыць 
мір на на шай зям лі і на да лей. Ме на ві та 
вы, бу ду чыя афі цэ ры, з'яў ля е це ся бу ду-
чы няй Уз бро е ных Сіл. Вам пра цяг ваць 

тра ды цыі па-
ка лен ня, якое 
за ва я ва ла для 
нас Пе ра мо гу, 
за бяс пе чы ла 
на доў гія га ды 
мір і спа кой на 
на шай зям лі.

Як рас ка-
за лі ў Ва ен най 
ака дэ міі, ах вот-
ні каў на дзець 
кур санц кія па-
го ны сё ле та 
бы ло да стат-
ко ва шмат. Але 
кон курс ныя вы-
пра ба ван ні ўжо 
ў мі ну лым, як і 
курс ма ла до-

га бай ца, які на пра ця гу ме ся ца зна ё міў 
кур сан таў-пер ша курс ні каў з вай ско вай 
служ бай. Толь кі ба я вую пад рых тоў ку, якая 
доў жы ла ся на пра ця гу ме ся ца, прай шлі не 
ўсе. Ка ля 30 ча ла век не спра ві лі ся з гэ-
тай за да чай і па ўлас ным жа дан ні па кі ну лі 
сце ны ака дэ міі. Але са мае ці ка вае, што з 
12 дзяў чат, якія сё ле та па сту пі лі ва ўста-

но ву, ні вод ная не сыш ла з дыс тан цыі. Гэ та 
толь кі па цвяр джае пра віль нае ра шэн не 
Мі ніс тэр ства аба ро ны, якое сё ле та ад на-
ві ла на бор дзяў чат у га лоў ную ва ен ную 
ВНУ кра і ны. Пад рых тоў ка афі цэ раў-жан-
чын бу дзе ажыц цяў ляц ца на агуль на вай-
ско вым фа куль тэ це, на фа куль тэ це су вя зі 
і аў та ма ты за ва ных сіс тэм кі ра ван ня, на 
ін жы нер ных спе цы яль нас цях авія цый на га 
фа куль тэ та.

Кур сан там апош ня га па шчас ці ла стаць 
і Іло не Сур ме з Дзят лаў ска га ра ё на. Як 
пры зна ла ся дзяў чы на, стаць афі цэ рам 
яна ма ры ла з дзя цін ства, і на ват вы со кі 
кон курс (а на спе цы яль нас ці, на якія на-
бі ра лі дзяў чат, ён быў яшчэ боль шым) яе 
не спа ло хаў. «Вай скоў цаў у сям'і ні ко лі 
не бы ло, і я вы ра шы ла, што яны аба вяз-
ко ва бу дуць», — рэ зю ма ва ла кур сант ка. 
А вось Ягор Амель чан ка вы ра шыў пра-
цяг нуць ва ен ную ды нас тыю сям'і, пай сці 
па сля дах свай го баць кі, які слу жыць у 
116-й гвар дзей скай штур ма вой авія ба зе 
ў Лі дзе. Як пе ра ка на ны но ва спе ча ныя 
кур сан ты, на шмат ці ка вей ву чыц ца тут, 
чым у лю бым ін шым уні вер сі тэ це. І са мае 
га лоў нае, што, на ват прай шоў шы праз 
усе вы пра ба ван ні пер ша га ме ся ца на ву-
чан ня, яны не рас ча ра ва лі ся ў вы бра най 
пра фе сіі.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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СА МАЕ ХЛЕБ НАЕ СВЯ ТАСА МАЕ ХЛЕБ НАЕ СВЯ ТА
Аб лас ныя да жын кі ад свят ка ва ла 
Брэст чы на

Анатоль ЛІС пры мае сім ва ліч ны сноп.

Фо
 та

 В
а л

е р
ыя

 К
А Р

А Л
Я.

Па дзеяПа дзея  ��

Анд рэй РАЎ КОЎ: 

«У КРАІНЕ 
НА ДЗЕЙ НА ЗА ХОЎ ВА ЮЦ ЦА 

МІР І СТА БІЛЬ НАСЦЬ»

Фо
 та

 Ір
ы н

ы 
МА

 ЛІ
 НО

Ў С
КА

Й.


